

ловле тех зверей упражняются...».

Призадуматься теперь и о чудных храмах тотемских, оригинальнейших, богачейших некогда. А дело все в том, что построены они на кладбы именно купцов-мореходов после возвращения из

плаваний. Да на такие щедрые, что в несколько раз превышали царские... Свою долю внес и Кусков.

ЧТО звало их в до-рогу? Скитальцы неприкаянные или передовые люди своей эпохи?

Проще простого сейчас сказать: авантюристы. Да, и это правда. Но выше этого — служение Отечеству, главнейшая черта русская, напрочь выведенная, ныне из жизни. Песня была сочинена каргопольским, тоже полужабитым землепроходцем Александром Барановым в 1799 году на северо-западном побережье Америки. Вот ее начальный куплет: «Ум российский промысла затеял, людей вольных по морям рассеял. Места познавати, выгоды искати, Отечеству в пользу, в монаршую честь...». Прекрасный ответ, зачем стремились люди на край света.

(Окончание
на 2-й стр.)

На снимке: дом-музей
И. А. Кускова в Тотьме.
Фото автора.

ИСТОРИЮ своего края мы, признаемся, знаем плохо. Вот вопрос: имена многих ли первопроходцев, выходцев земли северной, известны нам?

Школьный скудный историко-краеведческий багаж позволит с натяжкой вспомнить Семна Дежнева, Владимира Атласова, Ерофея Хабарова. Да еще туманно всплывает в памяти имя легендарного Ермака, зачинателя движения российских землепроходцев «встречь солнцу», на восток.

Ну, а имя Кускова Ивана о чем-то говорит?

Имя Кускова навечно связано с историей Русской Америки. И не только его. Купцы устюжские, тотемские, яренские, равно и простые, посадские люди, осваивали Сибирь, переплыли Тихий океан. Купцы из Тотьмы Алексей Холодилов, Петр и Григорий Пановы, Алексей Попов, Арсений Кузнецов, Василий Рухледов... Устюжане Михаил Новодчиков, Яков Чупров... Яренские посадский Степан Глотов, крестьянин Никита Голенив, купец Иван Томилин...

Поистине легендарная судьба у каждого... Тотьмичи снарядили к американским берегам девятнадцать экспедиций и привезли пушнины на огромные тысячи рублей. Карту далеких лисьих островов составил тотемский посадский Петр Шишкин. Тула было восемь походов, добыто несметно пушнины. Вот почему так необычен герб Тотьмы: «черная лисица в золотом поле, в знак того, что жители того города в

«ВСТРЕЧЬ СОЛНЦУ»

РАССКАЗЫВАЕМ

О ЗЕМЛЯКАХ-ПЕРВОПРОХОДЦАХ



**(Окончание.
Нач. на 1-й стр.)**

Баранов вспомнился не зря. Из контракта 1790 года: «... иметь Кускову быть при Господине Баранове при коммерческой должности и следовать в морской вояж по американским берегам...». Сухопутный мещанин из глухомани — и в морской вояж? А вот ведь — судьба такая.

И. А. Кусков родился в Тотьме в 1750 году. Молодым еще человеком покинул город и в Иркутске поступил на службу к купцу из Каргополя А. А. Баранову, будущему правителю Российско-Американской компании. И начался почти тридцатилетний период, связанный с Русской Америкой, изучением и освоением Аляски и Северной Калифорнии. Апофеоз его деятельности — сооружение близ современного Сан-Франциско в 1812 году крепости Росс.

На акварели тех времен тщательно выписаны безбрежный океан и домики. В одном из них, где внизу был пороховой склад, и жил, работал Иван Кусков. В этом русском поселении и крепости было налажено многоотраслевое хозяйство, жизнь была ключом.

Но умирать Иван Кусков приехал в Тотьму. Совсем мало и пожил на родине — никому не нужный, по сути. И покоится его прах сейчас в Спасо-Суморином монастыре. И долго только специалисты-историки знали о большом сподвижнике русском. Но такова уж неистребимость духовных начал нашей жизни — нашелся истинный патриот, легендарный тотемский краевед Станислав Зайцев. Он и открыл Куско-

хдцами из России Петровым и Рокитянским, профессорами. А в домике, копии тотемского дома Кускова, чудная экспозиция.

Необычна она тем, что здесь и история жизни Ивана Кускова, и история русских географических открытий в Америке, и быт старой Тотьмы. Тут много документов, фотокопий, старых бумаг. Вот грамота Павла I об учреждении Российско-Американской компании, пра-

теперь национальный парк и памятник штата Калифорнии. Давно уже! А Кусковский музей открылся всего год назад. Так чтят историю они, и так пренебрегаем ею мы. И, судя по рассказам и цветным фото, музей там блестящий.

В форте Росс ежегодно проходит праздник русских американцев. Жизнь, которую вдохнул там Кусков со старателями, продолжается и сейчас. Жива, жива Русская Америка.

На открытии музея Кускова была в Тотьме группа американцев. Весной этой была предпринята речная экспедиция по Сухоне под девизом «К истокам Русской Америки». Есть общество «Друзья форта Росс». В Тотьме стала выходить газета клуба «Русская Америка» — «Тотемское вече», независимая, под шапкой «За возрождение!».

В ОЗРОЖДАТЬСЯ начинаем поздно... Но лучше позже, чем никогда. И ждуть-таки нас новые открытия в собственной, богатейшей истории. Не зря же С. Зайцев уехал в эти дни по пути Кускова! Жив, жив дух поиска, есть наследники-землепроходцы, те, кто и в двадцатом веке неумоимо идет «встречь солнцу». Ну и с Богом, не прервется, значит, нить русского подвижничества, ума и благородства, служения земле родной.

Николай ШЕПТЯКОВ.

«ВСТРЕЧЬ СОЛНЦУ»

ва заново, Привнес его подвиг в наше современное бытие — чтобы читали...

Более того — огромными трудами своими добился Станислав Михайлович открытия в Тотьме дома-музея Ивана Кускова. И мечтает возродить международную славу Тотьмы...

Чкаловский переулок, добротный домик за зеленым забором. На постаменте, рядом с которым якорь, — бюст Кускова. И тут же флажок. Каждое утро поднимается флаг Русской Америки, привезенный в дар тотемцам из Калифорнии вы-

вила жизни ее членов, акции, переписка Кускова, вице-правителя с 1779 по 1811 год, флаг компании, учрежденный Александром I в 1806 году.

С волнением смотришь и на два портрета — четы Кусковых, на американские медали в честь И. А. Кускова и крепости Росс, книгу поэта Сергея Маркова об Америке с дарственной надписью Тотемскому краеведческому музею от января 1947 года.

И сам собой напрашивается вопрос: а что теперь там, в крепости Росс? Не просто «могучие кресты», там